

На диссертационный Совет 610 КОА-014 при Таджикском государственном финансово-экономическом университете, адрес: 734067, г. Душанбе, улица Нахимова 64/14. E-mail: [faridullo72@mail.ru](mailto:faridullo72@mail.ru); телефон ученого секретаря +992 93 573-00-10.

### Отзыв

на автореферат диссертации Азимовой Мукадаехон Мухамедовны на тему: «Управление развитием государственного сектора услуги в рамках предоставления социально значимых благ (на примере Согдийской области Республики Таджикистан)» на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности: 08.00.05.02 – Услуги в науке, образовании и в социальной сфере

Современная система оказания общественных услуг построена на ненепользовании прямого государственного регулирования в сочетании с рыночным механизмом. Данное взаимодействие необходимо государству для эффективного производства общественных услуг, усиления воздействия положительных экстерналии, а также для поддержания экономически не обоснованных затрат, обеспечивающих цели социальной политики, сокращения негативного влияния на экономику отрицательных внешних эффектов процесса предоставления услуг.

Некоторые общественные блага могут быть отнесены к смешанным, т. е. следовательно, произведены в частном секторе. К ним относятся, прежде всего, перегружаемые и неключаемые блага. Перегружаемым может быть названо благо с неизбежным потреблением, но только до определенного уровня (например, мост, туннель). В случае если потребление блага является неизбежным и при наличии небольших затрат на устранение дополнительных потребителей, общественное благо будет называться неключаемым (например, государственные больницы, школы). Для устранения недопроизводства таких благ необходимо вводить субсидии.

Социально-экономическое развитие страны зависит от её институционального потенциала и его важной составляющей - организационной культуры субъектов государственного сектора экономики страны в сфере производства и предоставления социально значимых благ или услуг. Ввиду этого изучение передовой практики регионов в производстве и предоставлении социально значимых услуг и на этой основе необходимость разработки теоретических основ управления развитием этой части государственного сектора предопределили выбор темы диссертационного исследования.

*Во введении*, обоснована актуальность темы диссертации, определена степень ее разработанности, указаны объект, предмет, цель и задачи, методологические, теоретические основы, нормативная база, доказана научная новизна и названы основные положения, выносимые на защиту, представлена теоретическая и практическая значимость диссертации, а также показано внедрение результатов исследования и раскрыта структура диссертации.

*В первой главе – "Теоретические основы развития государственного сектора социальных услуг"* – изучены теоретические подходы к объяснению общественных благ и характеристике государственного сектора социальных услуг, дана классификация особенностей социально значимых благ и показано развитие институциональной структуры производства и предоставления социально значимых благ.

В работе отмечено, что изучение социальных нужд и, следовательно, общественных благ в экономической литературе имеет давнюю историю. Изначально в центре научной дискуссии представителей традиционной экономики на начальных этапах стояла забота о благосостоянии общества, положения, которые регулировали феномен "невидимой руки". Именно на базе положения о "невидимой руке" сформировался методологический индивидуализм, согласно которому групповые и общественные интересы были приравнены к интересам отдельных лиц.

Во второй главе – "Исследование состояния производства и предоставления социально значимых благ в государственном секторе услуг Согдийской области" – проанализирован уровень проявления функций государственного сектора социальных услуг области, показаны состояние производства и предоставления социально значимых благ, а также тенденции в институциональных факторах развития государственного сектора социальных услуг.

Темпы его развития выше темпов роста общего объема бюджетных расходов, т.е. его доля имеет тенденцию к росту. Бюджетное финансирование сферы здравоохранения также имеет тенденцию роста: за анализируемый период его объем увеличился с 278,6 до 543,3 млн сомони, или более чем на 95,0%. Из данных прослеживается, что в Согдийской области производство и предоставление социально значимых благ на данном этапе считается наиболее приоритетным направлением и в последнее время развитию сфер образования и здравоохранения уделяется особое внимание.

В третьей главе – "Совершенствование управления государственным сектором социальных услуг Согдийской области" – обосновано совершенствование механизмов управления ресурсами в государственном секторе социальных услуг и предложены стратегические направления развития производства и предоставления социально значимых благ в области.

При совершенствовании системы эффективного управления предоставлением социально значимых благ, акцентировано внимание на связующей роли организационной структуры, состоящей из совокупности регулирующих правил, законов и процедур, взаимодействия и поведения субъектов социальной сферы (государственных органов, организаций, индивидуальных исполнителей), а также совокупности процедур принятия управленческих решений. Обоснованы практические рекомендации по их совершенствованию.

Таким образом, важной тенденцией в развитии государственного сектора экономики региона в сфере предоставления социальных услуг является переход от функционально-управленческого подхода к организации деятельности в соответствии с целевыми программами, поэтому необходимо ввести социальное проектирование в деятельность всех субъектов государственного сектора в сфере предоставления социальных услуг в качестве инструмента управления объектом.

#### *Основные научные результаты диссертационного исследования:*

Государственный сектор является элементом смешанной экономики, и можно сказать, что он выступает как звено рыночной экономики при производстве и предоставлении социально значимых благ.

Систематизация различных подходов отечественных и зарубежных ученых позволила рассмотреть государство как особую организацию в сфере обеспечения социальных услуг, а на рынке социально значимых благ государственное регулирование считается необходимым условием стабилизации его деятельности.

Институты государственной власти играют ведущую роль в государственном секторе экономики, а ресурсы, используемые для решения проблем данного сектора, являются источниками, находящимися в их владении или распоряжении.

Помимо положительных аспектов, в работе есть некоторые упущенные недостатки:

- в автореферате диссертационной работы достаточно глубоко не отражено экономико-математическое моделирование индикаторов предоставления социально значимых благ;

- в автореферате имеются некоторые грамматические погрешности.

Эти обстоятельства не снижают научно-практическую значимость исследования. Основные положения научного исследования достигнуто. Полученные автором исследования результаты, а также научная новизна обоснованы. Автореферат диссертации в полном объеме отражает ее содержание.

В целом, автореферат диссертации на тему: «Управление развитием государственного сектора услуги в рамках предоставления социально значимых благ (на примере Согдийской области Республики Таджикистан)», можно сделать вывод о том, что выполненное исследование имеет научный и практический интерес, отвечает требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан к кандидатским диссертациям, а её автор Азимова Мукадасхон Мухамедовна, заслуживает присвоения учёной степени кандидата экономических наук по специальности: 08.00.05.02 – Услуги в науке, образовании и в социальной сфере.

**PhD, доцент Режанов Хайрилло Хикматуллаевич,**

Заведующий кафедрой «Финансы и кредит»

Экономического факультета Национального

университета Узбекистана имени Мирзо Улугбека,

100174, Узбекистан, Город: Ташкент,

Район: Алмазарский, ул. Университетская, 4.

тел. +998998212072

Режанов Х  
tasdiqlayman  
MU KB katta inspektori  
25.05 2023 yil

